

Redacción y Administración:

Calle del ARR, núm. 65

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 pesetas. Resto de la PENINSULA: Trimestre, 4,50 pesetas. EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos.

Atrasado: 15 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Dirección telegráfica: PROVINCIAS—Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS... ESPAÑOL: En la 1.ª plana, a 10 céntimos... EN LA 1.ª PLANA: Una línea de la línea del cuerpo... EN LA 2.ª O 3.ª PLANA: 50 céntimos...

EL SEÑOR Don José de Llano y White, Vague y Bonelli FALLECIO A LAS DIEZ DE LA NOCHE DE AYER HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD R. X. P.

Por cierto que entre esta figura varios y distinguidos autores, á los cuales no debe alcanzar la censura de un artífice, el cual se lamenta de la ausencia de los individuos de la Sociedad de Autores Españoles del teatro de la Comedia.

Asuntos del día.

La Fiesta del Trabajo ha transcurrido tranquilamente en toda España. Aun en los grandes centros obreros, en los que las ideas socialistas encuentran numerosos prosélitos, las manifestaciones carecieron de importancia, quedando limitadas á los mítins de costumbre y al paro en muchas fábricas y talleres.

Del extranjero tenemos aún pocas noticias, al escribir estas líneas. En París, á donde se dirigen todas las miradas, por haberse reconcentrado este año en dicha capital el movimiento socialista revolucionario, la mañana discurre tranquila, pero no así la tarde.

Con los grandes temores de que la agitación social existente en varios departamentos de Francia provocase un movimiento revolucionario el 1.º de Mayo, ha venido á coincidir el descubrimiento de ese extraño complot en que aparecen mezclados con los elementos anarquistas, los de la derecha.

LA VIDA MADRILEÑA

El frío.—Lluvia y viento.—La nieve en la sierra.—Los festejos para la boda del rey.—Las autoridades se deciden á proceder con actividad.—La Batalla de Flores.—El cortejo luminoso.—Dificultades para los alojamientos.—Falta de hoteles.—El «Trust» de los periódicos.—No hay clericales en el «Trust».—Los que se quedan fuera.—Comentarios.—Tina di Lorenzo.—Los autores españoles y la comedia italiana.—Disolución de la empresa de la Zarzuela.—Siguen los mangoneadores del «género chico».—Estrenos de «El ratón» y «En corral ajeno».—Los teatros desanimados.—En el Circo de Parish.—El afán de notoriedad.

Todavía no han podido comprobar los habitantes de Madrid que estamos en la época de primavera. En los pocos días que ha lucido el sol, los árboles se han cubierto de hojas, y las flores moradas y blancas de las lilas asoman entre el marzadillo de los jardines, pero los madrileños no han podido despojarse de los trajes y gabanes de invierno. Continúa soplando un viento fuerte y frío, y la tierra se ve cubierta de nieve. Las empresas de tranvías, fíndose del Almanaque, han sacado varias veces las jardineras, y otras tantas han tenido que disponer su encierro; las corridas de toros se han celebrado entre chubascos y con temperatura propia del mes de febrero, y por las noches salen los espectadores de los teatros arrebujados en capas y gabanes, y lamentándose de la inclemencia del tiempo. Madrid da estas bromas con frecuencia, que son funestimas para los que no están acostumbrados á las rápidas y bruscas transiciones en la temperatura y para cuantos no tienen una naturaleza física á prueba de vientos del Guadarrama.

Entre la gente de letras se habla del trust para la compra de grandes periódicos. Ahora está de moda echar la culpa de todo á los reaccionarios, y en cuanto sopla viento fuerte, se dice por algunos que un clerical mueve el fuelle. De la agitación anarquista de Francia, tienen la culpa los clericales, á los cuales, sus aliados los anarquistas, los tratan tan mal, que les quedan sus campos, y aquí, en cuanto se habló del trust de los grandes periódicos, se afirmó muy en serio que los compradores eran varios banqueros reaccionarios. Según los comentaristas, los neos querían constituir el trust de la buena prensa, comprando El Imparcial, El Liberal, el Heraldo, La Correspondencia, ABC y Diario Universal, pagando grandes cantidades. Añadían que los propietarios iban á venderlos, y que enseguida fundarían otros periódicos archiliberales, con lo cual los clericales pagarían cara su inocencia.

Después se ha sabido que no hay nada de esto, que el trust se hace por indicaciones de accionistas de El Liberal. Los propietarios del Heraldo, La Correspondencia y ABC se negaron á entrar en negociaciones, manifestando que conservaban su independencia, y el trust va á ser formado con El Imparcial, El Liberal y Nuevo Mundo, si el Sr. Perojo, propietario del último, acepta las condiciones que le han propuesto. La mano clerical, si existe, va á estar muy oculta, pues el trust será dirigido por el Sr. Moya, actual director de El Liberal. Se dice que los organizadores del negocio no se han desalentado por la negativa de los dueños de La Correspondencia y del Heraldo, y que confían en llegar al fin que se han propuesto, pero no falta quien opina que el trust es un disparate y que no durará mucho tiempo.

Los que tal dicen, apoyan su opinión en el funesto resultado de la asociación de los grandes periódicos para el servicio telegráfico del extranjero. Hay días que casi todos los periódicos madrileños parecen escritos en la misma redacción, pues publican iguales noticias y hasta colocadas en el mismo orden. Como casi todos hacen la misma política, resultan cortados por el mismo patrón. Para evitar esa uniformidad, el Heraldo conservó sus crónicas de París y La Correspondencia envió redactores á las principales capitales de Europa. Ahora, quizá con el mismo propósito, se niegan á entrar en el trust cuya finalidad no comprenden muchos.

Tina di Lorenzo continúa siendo muy aplaudida por el distinguido público que asiste al teatro de la Comedia. La Ráfaga, de Bernstein, drama en tres actos, no produjo gran entusiasmo á los espectadores, que aplaudieron mas á la notable actriz que al autor de La ráfaga. Maternid, drama de Braco, estrenado últimamente, no gustó á la concurrencia.

El gobierno se apercebó á tiempo de que la pasividad de las autoridades en los preparativos de las fiestas de la boda del rey, podía ser motivo de ridículo ante los extranjeros que vendrán á Madrid para asistir á la ceremonia, y les ha dirigido energías advertencias, que han empezado á ser atendidas. Desde que el presidente del Consejo señor Moret, y los ministros, apercebieron á las auto-

ridades del ridículo en que podía quedar la población y del interés del rey por la brillantez de los festejos, el gobernador y el alcalde se agitan para ganar el tiempo perdido. El paseo de coches del Retiro está lleno de montones de piedras, para su afirmado, pues en aquel sitio se celebrará la anunciada Batalla de Flores, que es de desear resulte mas animada que la que se dió para conmemorar la publicación del Quijote. El alcalde habia fijado en dos pesetas el precio de la entrada al parque; pero como el de ocupación de una silla ha sido fijado en cinco pesetas, resultaría muy caro el derecho á presenciar el festejo y se piensa en reducir la cantidad que deba abonar cada espectador.

Los empresarios de la Zarzuela han hecho una preciosa jugada. Un espíritu maligno los indujo á aliarse con el empresario de Novedades, para convertir el teatro en music hall. Despidieron á los principales actores de su compañía, y las divettes y danzousses de Novedades se trasladaron á la Zarzuela. Pero el público no va al teatro citado, y el empresario de Novedades abandonó el campo, dejando á los otros dos en las astas del toro. Y los otros dos empresarios, que ya habían perdido muchos miles de duros, han desembolsado ahora otros, y por último, 6.000 pesetas que el colega de Novedades debía haber pagado á sus divettes.

Los empresarios de la Zarzuela han hecho una preciosa jugada. Un espíritu maligno los indujo á aliarse con el empresario de Novedades, para convertir el teatro en music hall. Despidieron á los principales actores de su compañía, y las divettes y danzousses de Novedades se trasladaron á la Zarzuela. Pero el público no va al teatro citado, y el empresario de Novedades abandonó el campo, dejando á los otros dos en las astas del toro. Y los otros dos empresarios, que ya habían perdido muchos miles de duros, han desembolsado ahora otros, y por último, 6.000 pesetas que el colega de Novedades debía haber pagado á sus divettes.

El Circo de Parish hace buen negocio, pues las noches de moda está lleno, y las demás tiene excelentes entradas. Una señorita realiza transformaciones luminosas que resultan mas artísticas que las de las voladoras de Apolo y los acróbatas Kremos, los exóticos musicales canadienses y otros números del programa entretenidos al público mas agradablemente que los intérpretes de La gaita blanca.

El movimiento feminista. Manifestaciones de Pio X. Viena 30. La distinguida literata Canila Heimer, ardiente propagandista del feminismo, ha obtenido del Papa una entrevista particular, permitiendo á la señorita Heimer que le hiciera algunas preguntas sobre el movimiento feminista.

INFORMACIÓN GRÁFICA LOS RESTOS DE LA CIUDAD DE S. FRANCISCO



Palacio del periódico Call.

Poco, muy poco queda de la hermosa ciudad californiana, que por sus muchas bellezas mereció el dictado de Perla del Pacífico. Los terremotos, el incendio y los torrentes de agua que inundaron los barrios enteros al ser rotos los diques que la retenían, destruyeron en mas de dos terceros partes la mas pintoresca y la mas cosmopolita de las poblaciones de los Estados Unidos de la América del Norte, y hoy todo es en ella desolación y muerte.



La Cliff-House.

por la elegancia y confort de su «restaurant» y de sus salas de fiestas, era el rendez-vous de todo californiano elegante, el punto de reunión de la alta sociedad de San Francisco. Pasados los primeros momentos de estupor, los grandes capitalistas californianos acordaron reedificar inmediatamente sus destruidas viviendas, y demostrando que para ellos el tiempo es oro y que la lección recibida no ha caído en campo estéril, á la hora actual tienen ya hechos importantes pedidos á los centros metalúrgicos y hacen trabajar á millares de obreros en la preparación de cimientos. Y no será de extrañar que á la vuelta de muy pocos meses la ciudad de San Francisco se nos ofrezca con mas esplendor aun que antes, borradas por completo todas las señales de la tremenda catástrofe que tan profunda impresión produjo en el mundo.

VALENCIA

A causa de no estar firmada la real cédula por hallarse ausente S. M. el rey D. Alfonso XIII, se ha aplazado unos días la llegada y entrada solemne del nuevo arzobispo de Valencia, Dr. Guisasa. Hoy le será impuesto el palio arzobispal por el señor obispo de Ciudad-Real.

El gobernador civil ha recibido una carta del ministro de Fomento, en la cual éste dice que con fecha 19 del pasado abril pidió á la División de los ferrocarriles antecedentes concretos sobre el estado de tramitación del expediente de la Estación del Norte, y no habiendo tenido contestación, reproduce, con fecha 30 del mismo mes, la indicada orden, con carácter de urgente, con el fin de enterarse del estado del proyecto y hacer cuanto pueda para satisfacer las aspiraciones de los valencianos, que considera legítimas.

El Sr. Baamonde ordenará al arquitecto provincial que gire una visita á todos los teatros y cinematógrafos, puntualizando las faltas que descubra bajo su responsabilidad. Luego llamará á los empresarios y les hará firmar un compromiso obligándoles á subsanar todas las deficiencias. Y Valencia agradecerá al señor gobernador lo que haga en este sentido.

El Sr. Baamonde ordenará al arquitecto provincial que gire una visita á todos los teatros y cinematógrafos, puntualizando las faltas que descubra bajo su responsabilidad. Luego llamará á los empresarios y les hará firmar un compromiso obligándoles á subsanar todas las deficiencias. Y Valencia agradecerá al señor gobernador lo que haga en este sentido.

El Sr. Baamonde ordenará al arquitecto provincial que gire una visita á todos los teatros y cinematógrafos, puntualizando las faltas que descubra bajo su responsabilidad. Luego llamará á los empresarios y les hará firmar un compromiso obligándoles á subsanar todas las deficiencias. Y Valencia agradecerá al señor gobernador lo que haga en este sentido.

Los diez patronos toneleros que, coaligados con otros doce habían cerrado sus establecimientos, y están ahora dispuestos á reanudar los trabajos, presentaron ayer al señor gobernador una instancia pidiéndole que garantiese la libertad del trabajo. El Sr. Baamonde contestó que gubernativamente está y estará siempre dispuesto á apoyarla, no reconociendo validez á ningún contrato, verbal ó escrito, que se haga atentatorio contra dicha libertad.

El sábado último se celebró en Chelva una Asamblea de secretarios de Ayuntamiento de aquel distrito, la cual fué presidida por el diputado á Cortes D. Gil Roger, quien se ofreció incondicionalmente para gestionar las justas aspiraciones de los asambleístas, y como una de ellas la aprobación de la enmienda á la base 7.ª del nuevo proyecto de ley municipal.

El Sr. Baamonde ordenará al arquitecto provincial que gire una visita á todos los teatros y cinematógrafos, puntualizando las faltas que descubra bajo su responsabilidad. Luego llamará á los empresarios y les hará firmar un compromiso obligándoles á subsanar todas las deficiencias. Y Valencia agradecerá al señor gobernador lo que haga en este sentido.

El Sr. Baamonde ordenará al arquitecto provincial que gire una visita á todos los teatros y cinematógrafos, puntualizando las faltas que descubra bajo su responsabilidad. Luego llamará á los empresarios y les hará firmar un compromiso obligándoles á subsanar todas las deficiencias. Y Valencia agradecerá al señor gobernador lo que haga en este sentido.

El Sr. Baamonde ordenará al arquitecto provincial que gire una visita á todos los teatros y cinematógrafos, puntualizando las faltas que descubra bajo su responsabilidad. Luego llamará á los empresarios y les hará firmar un compromiso obligándoles á subsanar todas las deficiencias. Y Valencia agradecerá al señor gobernador lo que haga en este sentido.

El Sr. Baamonde ordenará al arquitecto provincial que gire una visita á todos los teatros y cinematógrafos, puntualizando las faltas que descubra bajo su responsabilidad. Luego llamará á los empresarios y les hará firmar un compromiso obligándoles á subsanar todas las deficiencias. Y Valencia agradecerá al señor gobernador lo que haga en este sentido.

El Sr. Baamonde ordenará al arquitecto provincial que gire una visita á todos los teatros y cinematógrafos, puntualizando las faltas que descubra bajo su responsabilidad. Luego llamará á los empresarios y les hará firmar un compromiso obligándoles á subsanar todas las deficiencias. Y Valencia agradecerá al señor gobernador lo que haga en este sentido.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

—El clero de la parroquia de la Santísima Cruz, cantará esta tarde solemnemente vísperas y matines en honor de su Titular, costeando mañana la fiesta principal el gremio de Curtidores. En el Grao, Llobat, Villar del Arzobispo, Estivella, poblados de Barmat y Arrancapinos, etc., se celebrarán las funciones anuales.

Crónica MORTUORIA

Una persona muy conocida y muy bien relacionada en Valencia, falleció anoche, á las diez: nos referimos al Sr. D. José de Llano y White. Cuantos conozcan esta pérdida, tan sensible como inesperada, experimentarán el profundo dolor que nos embarga en estos momentos.

Conocíamos bien á tan cariñoso amigo y estimáramos en lo que valían sus condiciones insuperables de caballerosidad, finura y amabilidad de trato, amena cultura, corazón bondadoso. Fué en vida el señor de Llano persona grata á todos, muy querida para quien le tratara una sola vez, pues ponía en sus acciones nobleza tanta y atractivo tan natural, que le hacían ser respetadísimo. Por su nacimiento, por sus parentescos y su posición, figuraba entre la alta sociedad valenciana, en la que era persona de gran relieve y muy estimado.

Unia el señor de Llano á una alma recta y bondadosa, atrayente don de gentes, que le captó tantos amigos como simpatías, para quienes su muerte habrá sido noticia muy dolorosa. Nosotros hemos experimentado pena viva y sincera, compartiendo de todas veras con la desconsolada viuda, su hijo, nuestro querido amigo D. Francisco y demás distinguida familia del finado, el dolor que les embarga. Reciban todos nuestro pésame.

Noticias MILITARES

Se ha encargado nuevamente del mando del regimiento de Guadalajara el coronel D. Manuel Vazquez Hernández.

Se ha hecho cargo de la comandancia militar del campamento de Paterna el comandante don Branlio Vallis Esteve.

Ha solicitado la cruz de San Hermenegildo, que por sus años de servicios le corresponde, el capitán D. Manuel Moleo Comañes.

Ha solicitado autorización para trasladar su residencia el teniente D. Joaquín Brondin Vives.

He aquí la relación de los destinos de oficiales del arma de Infantería, que ayer anunciamos:

Capitanes: D. Bonifacio Caballero Lucas y don Francisco Gomez Marin, al regimiento de la Princesa. D. Juan Bordoncillo Caballeros, D. Julio Serra Puyol y D. Félix Molina Parcero, al de Tetuán. D. Félix Prat Deleourt, al de Orumba; don José Marin Vallis y D. Fernando Martí Vidal, al de Vizcaya; D. Antonio Escotet Valero, D. Juan Gonzalez Pascual y D. Ceferino Gutierrez Veclla, al batallón segunda reserva de Valencia; D. Miguel Caro Grande, al de Alicante; D. Manuel Risorris y Guerra de la Vega y D. José Rodríguez Rodríguez, al de Lorca; D. Pedro León Ortega, al de Cieza; D. Aurelio Diaz de Feijóo y don Enrique Fernandez Fernandez, al de la caja de recluta de Cuenca; D. Federico Gomez de Salazar y Orduna, al de Murcia; D. José Fernandez Martín Ondarra, al de Alcoy; D. Enrique Rubio Fontuberta, al de Lorca; D. Manuel Herrera Mazetti, al de Cieza, y D. Enrique Navarro Abuja, al de Albacete.

Primeros tenientes: D. Enrique Amador Asin, al regimiento de la Princesa; D. Miguel Lopez Pina al de Mallorca, y D. Rafael Diaz del Castillo, al de Guadalajara.

Escala de reserva.—Capitán, D. José Pérez Millán, al zona de Valencia.—Primeros tenientes: D. Vicente Martínez Martínez y D. José Villanueva Martínez, al regimiento de la Princesa; don Emilio Gasco Espinosa, al de Mallorca; D. José Montolio Rivas, al de Guadalajara; D. Jaime Osorio Osorio y D. Eusebio de Castro Canada, al de Vizcaya, y D. Basilio Pérez Izquierdo á la Caja de recluta de Valencia.

Ha sido nombrado vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento de Teruel, el coronel D. Benito Tierno.

TRIBUNALES

Extensión universitaria.—En la sección segunda de la Audiencia provincial se vió ayer en juicio oral, la causa instruida contra los vecinos de Pedralba, Tomás Mollá y José Vela Muedra, que fueron procesados el primero por dos delitos de lesiones graves y menos graves, y el segundo por disparo y lesiones leves.

A la vista de la causa asistieron los alumnos de la clase de Práctica forense de esta facultad de Derecho, que bajo la dirección de su digno catedrático D. José Gadea Orozco, habían estudiado el sumario y redactaron el escrito de conclusiones provinciales en defensa del procesado Tomás Mollá. En nombre de ellos, y defendiendo á este procesado, informó D. José Gadea, quien al comenzar su elocuente informe dió las gracias á todas las autoridades judiciales por la eficaz cooperación que habían prestado para que los estudiantes alumnos de la citada clase practiquen los conocimientos adquiridos teóricamente.

Después hizo una brillante defensa de su patrocinado, solicitando del tribunal de Derecho la absolución por concurrir la eximente cuarta del artículo 8.º del Código Penal, ó en caso alternativo la pena de un mes y un día de arresto mayor, apreciando en los hechos tres circunstancias atenuantes. El letrado D. Angel Mitsun, que defendió al José Vela, solicitó también que fuera absuelto este.

Oportunamente publicaremos la sentencia que dicte el tribunal de Derecho.

—El día 7 de este mes darán comienzo en una de las salas de esta Audiencia los exámenes para secretarios y suplentes de juzgados municipales, cuyos ejercicios se verificarán á las tres y media de la tarde.

ESCOLARES

Ha sido nombrada maestra interina de Almudaina doña Alejandra Estarlich, y sustituta interina de Chilches doña María Beltrán Romeu.

—Han sido expedidos los títulos de bachiller de D. Juan Luis Vicent, D. Francisco Perez Arroyo, D. Federico Pinto Herrero, D. Juan Arenas Ramos, D. Gonzalo Ramirez Pedrer y D. Juan Roman Verdager.

—Mañana, á las cinco de la tarde, se reunirá en el Salón Rectoral de la Universidad el claustro general ordinario, con objeto de proceder á la designación de secretario general de dicho centro docente. Los aspirantes son 18.

Notas de SOCIEDAD

Como anunciamos, la colonia inglesa en Valencia, celebró anteayer su velada literario-musical, primera de las que tiene en proyecto. Se puso en escena la comedia en tres actos *The Parvenu*, en la que tomaron parte las señoritas Cox, Swan y Clark, y los Sres. Wait, Johnson, Clark y Swan. Todos los improvisados artistas fueron muy aplaudidos.

En los intermedios, el Sr. Mandet y la señorita Guimbertau, interpretaron selectas composiciones.

El éxito que obtuvo esta primera fiesta organizada por la colonia inglesa, asegura el de las sucesivas.

SOCIEDADES

El Ateneo Mercantil, fundado en los importantes asuntos que en beneficio de la provincia

ha resuelto el delegado de Hacienda, Sr. León Villanueva, le ha nombrado socio honorario, lo cual le ha participado en entusiasta comunicación.

Notas ARTÍSTICAS

En los periódicos de Málaga leemos los éxitos que está obteniendo el distinguido artista Francisco Viñas. La prensa y el público le aplaude sus diferentes interpretaciones de las obras del repertorio, y especialmente *Lohengrin*, en donde á todos los públicos sabe imponer Viñas, con su estilo exquisito, la creación wagneriana.

SUCESOS

Por carecer de recursos y de trabajo, ayer intentó suicidarse arrojándose al paso de un tranvía de la Valenciana en el camino del Grao, Gervasio Fernandez Martinez, de 35 años, y natural de Madrid. No pudo realizar su intento porque el cochero paró casi en seco el convoy, sacando un cabo de correa, con gran exposición, de entre las ruedas y las caballerías, al desesperado individuo.

—Ayer fué detenido, por la Guardia municipal, en la calle de En Sala, Vicente Martínez Cornelles, de 14 años, que llevaba varios efectos de hierro sustraídos de la fábrica de gas del Llano del Remedio.

—Isidro Belenguer Genovés, labrador, de 45 años, se le curó preventivamente en la casa de Socorro del Puerto de varias contusiones menos graves, que una caballería de su propiedad le produjo de un par de coces.

—Los carteristas y descuidados han establecido su campo de operaciones en los apeaderos de los tranvías del Grao. Parece que la ocasión elegida para desbalar á los pasajeros de tranvías, es el momento de llegar al apeadero los coches del servicio nocturno; la aglomeración del público en tal ocasión hace que puedan los rateros dedicarse con absoluta impunidad á su negocio. Ya lo sabe, pues, la policía.

Notas REGIONALES

ALMÁCERA.—En la alquería llamada de Pelegrín, de este término, entraron ladrones, llevándose 130 pesetas en metálico y varias prendas de ropa.

FUENTERROBLES.—La iglesia parroquial de este pueblo fué robada ayer de madrugada, llevándose los caicos, después de revolverlo todo, un caliz con su patena de plata, varias cucharillas, una custodia plateada con viril de plata, un copón de bronce, una peana, una naveta, una caja de metal blanco y el Viático.

Para realizar su intento, entraron en el templo rompiendo los hierros de una reja. Los ladrones no han sido habidos, sospechándose, esto no obstante, de un forastero que estuvo hace algunos días en el pueblo y visitó la iglesia, demostrando gran curiosidad por conocer todo cuanto en ella se guardaba.

Champagne BINET

El mejor de todos

En la cuarta plana publicamos los Jurados de la capital para el segundo cuatrimestre, y varias noticias y avisos.

DOS DE MAYO

(SONETO)

Un pueblo que á la muerte desafia, una hueste que todo lo atropella, candillo vil, que los tratados huella, cándido rey que al invasor se fia;

De Daoiz y Velarde la osadía, al renovar con infeliz estrella, de Sagunto y Numancia, la acción bella; tal debe memorarse en este día.

¿Quién encendió la lúcha? El soberano que á mi patria tendiera lazo artero, astuto y ambicioso é inhumano.

¡Odio eterno al audaz aventurero; mas no á la Francia, el noble pueblo hermano, digno de nuestro afecto mas sincero!

F. VILANOVA.

Torrente 1.º de mayo de 1906.

La Fiesta del Trabajo en Valencia

La mayoría de los obreros celebraron ayer la llamada Fiesta del Trabajo, y aunque se había hecho una extensa propaganda en tal sentido, es lo cierto que el movimiento obrero apenas si restó á la ciudad, y por muy breves momentos, su aspecto habitual. Contribuyó á este excelente resultado, el ámplio criterio de permisión y condescendencia, adoptado por el gobernador civil, y la sensatez de la masa proletaria, que no trató de desenvolverse mas que en esfera perfectamente legal. Hubo, sí, un ligero incidente que sofocaron tres ó cuatro policías, y que reseñamos mas abajo, indicando la levedad de aquella represión, la escasa importancia que por fortuna tuvo.

En el nuevo local de la Casa del Pueblo se celebró, por la mañana á las diez, el mitin anunciador, asistiendo numerosísimo público. Presidió el acto el teniente de alcalde D. Enrique Vicent, y después de leídas las adhesiones de la mayoría de las Sociedades obreras de Valencia y pueblos limítrofes, hicieron uso de la palabra Abad, de la Escudra; Maten, de la Sociedad de Tipógrafos; Navarro, de la de Turner; Albiñana, por la Unión Escolar; Félix, obrero fallista; Conterras, de la de Aserradores; Sangri, de los empleados en consumos; Calvo, de los tranvías; Sanchis, Catalá, ajustadores; Guillén, carpintero mecánico; Sánchez Tamarit, dependiente de consumos; Almela, socialista, y el Sr. Calvo, redactor de *El Pueblo*, que pronunció breves y elocuentes frases. Resumió el presidente.

A la salida de este mitin, en el que reinó completo orden, los concurrentes se dirigieron al centro de la ciudad. Al llegar á la calle de San Vicente, gritó un individuo: «¡ja los comercios y á los tranvías!», llegando uno de los obreros á cojer la cuerda de la ballesta de un coche eléctrico de la línea Valencia-Catarroja. En aquel momento pasó el tranvía n.º 73 de la Sociedad Valenciana, que fué detenido.

Un inspector de la Guardia municipal, que iba en la plataforma, intentó oponerse á los designios de los manifestantes, siendo atropellado, y acudiendo en su auxilio varios policías, que disolvieron el grupo sin otras consecuencias desagradables.

Calmado este incidente suscitó otro, mas insignificante, al dar un individuo un viva á la revolución. Los manifestantes prosiguieron su camino, cerrándose los establecimientos á su paso, llegando hasta la calle de San Fernando, donde, por la hora, sin duda, disolvieronse, marchando tranquilamente á comer. En las primeras horas de la tarde abrióse nuevamente los comercios, recordando la ciudad su aspecto ordinario.

La policía detuvo á tres individuos, consecuencia de lo relatado, trasladándolos al gobierno civil, y siendo luego puestos en libertad por el Sr. Beaumonde.

En el teatro de Pizarro se celebró por la tarde la anunciada función, representando la compañía del Sr. Paredes *El Cristo moderno y Les críes*. A esta velada, organizada por la Sociedad de Socorros mutuos de Impresores, acudió extraordinario gentío.

Por la noche se celebraron actos de propaganda en La Constructora Valenciana, Liga Marítima, Casino Republicano Universal, Casino Maritimo de la Vega Baja, idem del Cabañal y Casa del Pueblo, reinando en todos ellos completo orden.

Los obreros de los poblados marítimos conmemoraron también la fiesta del 1.º de Mayo. Por la mañana se reunieron todas las Sociedades obreras de aquel distrito con sus banderas, en la Casa del Pueblo, instalada en la calle de Méndez Núñez, desde donde organizados en pacífica manifestación, recorrieron aquella barriada, llegando al Asilo de Inválidos del Progreso Pescador, donde se celebró un mitin. Hablaron los presidentes de las Sociedades, Enrique García, Oleina, Félix, Mengot, Guillén, Zurriaga, Redondo y Gómez, presidente éste del mitin y de la Sociedad Progreso Pescador.

El gobernador civil salió anoche, solo, recorriendo las plazas de San Francisco y de la Reina, calles de San Vicente, Barcas, Paz y otras, sacando la misma tranquilizadora y grata impresión, que apuntamos en estas líneas.

Patronato de Casas para Obreros

En la última sesión de este benéfico organismo se trató de la adjudicación de las casas anunciadas en el último concurso. A propuesta de la ponencia encargada de la revisión y examen de las instancias presentadas, y teniendo en cuenta el considerable número de aspirantes y las favorables circunstancias que en los mismos concurren, se acordó ampliar dicho concurso con las tres casas en construcción en la barriada del Lirio, recayentes á la calle de Méndez Núñez.

Fué aprobada por unanimidad la propuesta formulada por la ponencia, y adjudicadas las casas á los obreros siguientes:

La de la calle del General Pando, á Abraham Doménech Segura, y las trece de la del Lirio, del Grao, á los obreros que se expresan á continuación: Ricardo Vidal Ortiz, Francisco Orero Mánuez, José María de la Barrera, José Ballester Oller, José Ballester García, Antonio del Pozo López, Domingo Pellier Catalá, Felipe Lloret Riera, Bartolomé Fernandez Tomás, Angel Tudela Calataud, Miguel Peris Bochs, José Marin Pérez y Juan Gómez Muria.

Seguidamente se procedió al sorteo de viviendas entre los agraciados, de todo lo cual levantó acta el notario de este Colegio D. Juan Bautista de Pereda.

Dichas habitaciones las podrán ocupar desde luego los obreros, excepción de tres casas que no están aun terminadas.

Fueron dirigidos expresivos telegramas dando cuenta del acto realizado á S. M. el rey, socio protector de esta institución, y á los Sres. Canalejas y general Pando, presidente honorario y fundador, respectivamente, del Patronato, así como también al arzobispo Sr. Guisasaola, por su reciente donativo para la construcción de una casa.

El Sr. Castro dió cuenta de las gestiones realizadas últimamente en la Corte, entre las que figura la promesa obtenida del ministro de Fomento de conceder una subvención de 10.000 pesetas con cargo al presupuesto vigente, mereciendo unánimes elogios de la junta el Sr. Castro, por su constante actividad y desvelos en pro de los intereses del Patronato.

Finalmente, y entre otros de menor interés, se tomaron los siguientes acuerdos:

Inscribir en la Sociedad de Seguros Múttos contra incendios de la provincia de Valencia las casas construidas últimamente en la barriada del Lirio; que pase á informe de la comisión de Construcciones el plano de los terrenos disponibles en la playa de Levante para solicitar la instalación de una barriada obrera, y que conste en acta un expreso voto de gracias á favor del Sr. Ramirez, ilustrado vocal de la Junta, por su notable trabajo; que conste en acta la gratitud del Patronato á favor de la Corporación municipal, por la cesión gratuita de adquiries para la calle del General Pando, y á favor del Sr. Albiñana por haber expedido un libramiento de 250 pesetas á cuenta de la subvención concedida á esta Sociedad por la Diputación provincial.

De todas veras es merecedora de sinceros elogios la conducta de este Patronato, y digna de que se le preste apoyo caluroso y decidido, individual y oficial, para que pueda seguir cumpliendo sus altísimos fines.

Como habíamos anunciado, ayer se celebró en el restaurant de Miramar el banquete con que fueron agasajados por los escritores valencianos los catedráticos franceses y celosos hispanófilos señores Merimée (padre é hijo). Sentáronse con ellos á la mesa los Sres. Lorente y Olivares, Serrano Morales, Candelá (D. Manuel), Cebrián y Mezquita (D. Luis), Martínez Aloy, Vives Liern (D. Vicente), Tramoyeres, Aguirre Mariol, Nebot, Doménech (D. Federico), Giner San Antonio, Lorente y Falco (D. Pascual), Bernal (D. José María), Carreras, Martínez, y algunos otros, todos socios de *Lo Rat-Penat*. El presidente de la Sociedad, señor barón de Albalá, no pudo asistir, por hallarse convaléciente de un fuerte ataque de gripe.

El menú de la comida, algo fantástica, decía así:

«Relació de la fraternal menjada disposta á llaors del honorable Ernest Merimée, il·lustre catedràtic de Tolosa de França, per sos amichs i companys los escriptors de Valencia, en Miramar de Sancta María del Grao, juní á la mar llaúna, dia 1 de Maig del any MCMVI.
Arrós de Xúquer á lo Guillem de Castro.—Carn de jònega á lo canóne Tárrega.—Peix llevant, blanc y vermell, ab salsa de Quevedo.—Pollastres al forn, cobejats y adressats á lo Rey de Artidea.—Entremeses de Timoneda.—Chelats á la Lluna de Valencia.—Vins: Camp de Romero y Champagna.

Postres: Frautes de les Valletes de Sagunt.—Taronges de Carcaixent.—Raïm de Xixona.—Formatge de Rocafort.—Café, licors y porras.

Al servirse el champagne, el Sr. Lorente expresó la significación de aquel homenaje de cariñoso afecto y de gratitud hacia el ilustre profesor de Tolosa, que con tanto celo propaga en Francia el amor á la literatura española, y á su digno hijo, que se dispone á seguir sus huellas; y dijo que esta gratitud, que á toda España afecta, es mayor para Valencia, á cuyos poetas ha dedicado especial estudio M. Ernesto Merimée, y en donde, por su consejo, está empujándose M. Enrique en el espíritu de nuestra patria. Los Sres. Serrano Morales y Candelá, explicaron estos mismos sentimientos con elocuente frases, y el segundo propuso que *Lo Rat-Penat* pidiese al gobierno, para M. Ernesto Merimée, una condecoración de la Orden de Alfonso XII. Estos brindis y esta propuesta, fueron recibidos con grandes aplausos.

El Sr. Merimée (padre), con castiza frase castellana, coloreada por viva expansión del ánimo, agradeció mucho el obsequio recibido y las manifestaciones de afecto que tanto le honraban; tuvo para España y para Valencia párrafos muy sentidos; habló de lo mucho que hace el profesorado del Mediodía de Francia para extender el conoci-

Barato de SAN NICOLAS

Antiguo edificio de las Monjas Reparadoras.—P. Horno de San Nicolás, núm. 3. Para saldos y gangas en toda clase de tejidos, visitar esta casa. Los hay en merinos, lana fantasías para señora, sordería, sombrillas, paraguas y confecciones.—PRECIOS FIJOS VERDAD.

FOSFO-GLICO-COLA DOMENECH

PODEROSO TONICO RECONSTITUYENTE

Cura Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, debilidad y enfermedades nerviosas. De venta: Farmacias y al autor, Bajada San Pedro, 72, Barcelona



Enfermedades de los OJOS
D. R. Tutó, Médico-Oculista. Antiguo Jefe de Clínica del Dr. Menacho, de Barcelona. Ex-asistente de las Clínicas de Londres. San Vicente, 123, pral. (Entrada: LOBO, 4). Consulta: de 10 á 1. Pobres: por la mañana á las 8.

miento de las letras españolas, y dirigió entusiastas elogios á los poetas y escritores valencianos.

Leyéronse después algunas poesías, y hubiérase prolongado mucho tan agradable reunión, sin la necesidad que el exclarecido hispanófilo tenía de marchar ayer mismo á Barcelona, para regresar á su país.

Todos los comensales lo sintieron, y guardarán grato recuerdo de esta comida de Miramar, donde todo fué bien, incluso el servicio de mesa. Ayer mismo se dirigió al ministro de Instrucción pública un telegrama haciéndole la petición acordada, respecto á la orden de Alfonso XII. Con este mismo objeto interesarán los rat-penatistas al alcalde de Valencia y al presidente de la Diputación provincial.

Asamblea de médicos titulares

En el Instituto Médico Valenciano se reunió ayer por la mañana la Asamblea provincial de médicos titulares, á la cual concurrirían unos 90 asociados. Se ha verificado esta reunión con motivo de hallarse en Valencia el presidente efectivo y fundador de la Asociación de los titulares de España, Dr. D. Augusto Almarza.

El delegado de la provincia, D. Joaquín Gózalvez, médico de Cuart de Poblet, hizo la presentación del Sr. Almarza, dedicándole frases laudatorias y entusiastas por sus brillantes campañas en pro del mejoramiento de la clase facultativa titular de España.

Con frase sencilla y elocuente dió cuenta el señor Almarza, de las vicisitudes por que ha atravesado el proyecto planteado para conseguir la emancipación de los titulares, dándoles mas prestigio y vida independiente y crear el tan deseado Montepío.

Nuestra obra —añadió—se consolidará cuando sea ley la proposición presentada á las Cortes. Hagamos opinión, con la seguridad de que nos han de apoyar los hombres de corazón, pues nadie ignora que á los médicos titulares les es imposible prestar sus humanitarios servicios en iguales condiciones que hace 25 años. Debemos exigir que se nos remunere debidamente y que se nos exijan, al propio tiempo, todas las garantías que se crean necesarias.

Terminó asegurando que trabajando todos con fe por el ideal que se persigue, y siguiendo la Asociación interpretando fielmente el reglamento, el éxito será seguro.

Después hicieron uso de la palabra los doctores Sres. García Gallar, Cerveró, Cantó y otros, quienes felicitaron al presidente por sus brillantes campañas en la Corte en pro del bienestar de los médicos titulares de España.

Desde el Instituto Médico se dirigieron los reunidos al Hotel de París, donde se les sirvió un espléndido banquete. Al descorcharse el *Champagne* se pronunciaron expresivos brindis.

Antes de levantarse de la mesa se redactaron tres telegramas: uno al presidente del Consejo de ministros Sr. Moret, felicitándole por ser el día de su santo; otro de incondicional adhesión al presidente honorario del Patronato de Médicos titulares de España Sr. Canalejas, y otro de salutación á la madre de D. Augusto Almarza, doña Petra Casado.

El Sr. Almarza permanecerá tres ó cuatro días en Valencia. Sus compañeros de Asociación le obsequiarán con varias giras campestres.

LO RAT-PENAT

Conferencia del Sr. García Collado

Brillante remate dió anoche á su trabajo sobre historia de la agricultura valenciana el ilustrado maestro superior de Torre, ante la sección de Intereses Materiales que es, sin duda alguna, una de las que mayores muestras de vitalidad ha dado en el presente curso.

La abundante copia de datos, las amenas narraciones y los pasajes históricos reseñados con rara precisión y frase muy galana, habían ya probado las excelentes aptitudes que demuestra el erudito trabajo de tan distinguido literato, justificando el interés y la expectación con que cuantos habían escuchado sus anteriores conferencias sobre el mismo tema, acudieron á conocer el completo desarrollo del bien trazado plan, que el señor García Collado ha seguido con notable lucidez en su meritísimo labor.

Al historiar la última época de la agricultura valenciana la subdividió en dos períodos, desde la Reconquista hasta la expulsión de los moriscos, y desde aquel memorable hecho hasta nuestros días.

Dijo que los árabes adiestraron á los trabajadores del campo que de Aragón, Cataluña, Provenza y el Rosellón, habían acompañado á don Jaime en su empresa, preocupándose ante todo el rey Conquistador en sanear la *Plana de Buriiana*, cuya tarea confió al caballero Alonso de Rufat, y éste fué el autor del plano de Castellón y del saneamiento de aquellos lugares que habían de habitar los moradores de la antigua Castalia, prohibiendo el cultivo del arroz, á fin de evitar la mortalidad que causaba el paludismo, medida ratificada por el rey D. Martín respecto á Castilla en las Cortes de 1403.

La producción agrícola que más se extendió á raíz de la Reconquista, según asegura el Sr. García Collado, fué la de la caña miel y la industria de la fabricación del azúcar, siendo Gandía la población en que una y otra tomaron mayor incremento, que no decayó hasta el descubrimiento de las Américas.

A consecuencia de la carestía de trigo que hubo en el reino en el siglo XVI, Valencia hubo de comprarlo á Sicilia, y por acuerdo del Consejo general, en 1575, se abrieron en Barjasot tres sifos para el grano sobrante. Aumentaron estos pozos subterráneos más tarde á 41, y hoy hacen el oficio de Pósitos.

Habló de la construcción de ventisqueros en la sierra de Alcublas para conservación de la nieve y elaboración, durante los veranos, con el zumo de las chufas de Alboraya, de la celebrada horchata, tan extendida por los valencianos por España. Dió cuenta de los trabajos de extensión de los riegos del Júcar en el siglo XVI y de las magníficas obras que, comenzando en 1580, duraron catorce años, para la construcción del famoso pantano de Tíbi, que fué el primero de nuestra patria. Trató de lo estimado que era el vino alcantuino y de la prohibición hecha por D. Fernando el Católico para que no se embarrara en el puerto de su capital otro vino que el de su región.

Respecto á industrias relacionadas con la agri-

cultura, habló extensamente de la de la cera en Albaida y de la de la seda en Valencia. Citó la pesca de los atunes en nuestra costa y las almadrabas de Oropesa, Jávea y Calpe, que perdieron su importancia al conceder las Cortes de 1604 un privilegio al marqués de Denia para establecer en toda la Marina puestos para pelear tonyinas y posar almadrabras.

Ensalzó á los escritores de aquella época, fray Francisco Ximeno y Gabriel Alonso de Herrera, y terminó este período leyendo el elogio que el padre Mariana hizo de la incomparable huerta valenciana.

El último período de nuestra historia agrícola empieza con la despoblación del reino y ruina agrícola de la región, originada por la expulsión de los moriscos.

Dió cuenta de los intentos hechos para repoblar el reino, para lo cual se facilitó á muchas familias de Castilla y de Génova que se establecieron aquí, pero poco pudo adelantar la agricultura con esta repoblación; pues lo impidieron las inundaciones de 1632, la peste de 1647 y 48, la langosta de 1649 y la inundación de 1651, que tuvo el triste privilegio de calificar aquella época con el pavoroso nombre de *año del hambre*.

A pesar de estas calamidades proseguían las obras de la canalización del Júcar, las cuales fueron terminadas por el duque de Hijar, á principios del siglo XIX.

El arroz sufrió nueva reglamentación, hasta que en 1753, Fernando VI mandó que no pudiera cultivarse mas que en las poblaciones que lo conocían desde antiguo y que no tenían grandes facilidades de poderlo cambiar por otra producción, debiéndose en todo caso amojonar la tierra destinada á esta cosecha.

Respecto á la de la naranja, dijo que empezó á cultivarse en gran escala en Carcagente, y Alcira, trayéndola de Orihuela en el siglo XVIII, y propagándose después á la Plana de Castellón, á mediados del XIX.

Occupase después del vino y de la pasa, de la importancia que tiene el algarró en este reino y de las hortalizas valencianas. Lamentó la tala de nuestros montes y excitó á todos para que influyan en la repoblación de nuestro arbolado.

Antes de terminar ensalzó á Cavanilles y á Villanova y Piers, por sus desvelos en pro de nuestra agricultura; y después de indicar la influencia que respecto á ella han ejercido las Sociedades Económicas de Amigos del País, el Jardín Botánico, la Granja Agrícola, los Sindicatos de Labradores y la prensa Agrícola, concluyó recomendando el desarrollo del crédito agrícola, el abaratamiento de los abonos, la construcción de pantanos y canales, la propagación de las vías de comunicación, el abaratamiento de los transportes, el cambio de la arcaica maquinaria agrícola, la apertura de nuevos mercados, la promulgación de leyes protectoras para la agricultura, y sobre todo la moralidad, la constancia en el trabajo y la cultura en todos los que á la agricultura se dedican, que son la mayoría de los españoles.

Una prolongada salva de aplausos y sinceras felicitaciones, probaron al Sr. García Collado la delectación con que el auditorio había escuchado su meritísimo trabajo.

TEATROS

PRINCIPAL

Esta noche se pondrá en escena la zarzuela en tres actos *El reloj de Lucerna*, que seguramente atraerá mucho público.

Se reciben encargos en la contaduría del teatro, de cuatro á siete de la tarde, para el estreno en español de la ópera de Puccini, *Bohème*, que se representará en la presente semana.

El 11 ó el 12 de este mes comenzará la temporada de primavera, actuando la compañía cómica dramática del teatro de la Comedia de Madrid, la cual dará doce ó trece funciones. He aquí la lista de la compañía:

Actrices.—Rosario Pino, Concepción Blanco, Dolores Brémón, Alejandrina Caro, María Coterá, Dolores Estrada, Clotilde Guerra, Rafaela Lasheras, Isabel Luna, Mercedes Pérez de Vargas.

Actores.—Marique Borrás, Antonio Acuña, Fernando Aguirre, Ramón Gatueillas, Manuel González, Federico González, Luis de Llano, José Martí, Javier Mendiguchía, Enrique Navarro, Rafael Ramirez, Leovigildo Ruiz-Tatay, Angel Sala.

He aquí el precio de las localidades para abono por las doce funciones:

Palcos, plateas, proscenios é interiores, sin entradas, 156 pesetas; palcos, principales, id., id., 156; palcos de segundo piso, id., id., 132; palcos plateas pequeños, id., 132; palcos plateas cubillos, id., 96; palcos de tercer piso proscenios, id., 96; butaca de patio, con id., 30; delanteras de segundo piso, id., 30; butacas de segundo piso, id., 18; delanteras de tercer piso, id., 18.

Los impuestos de Timbre á cargo del público.

PRINCESA

Hoy no hay función, para dar lugar al ensayo general de la zarzuela en un acto y cinco cuadros, de los Sres. Larra y Guillón, música del maestro Torregrosa, titulada *La guardabarrera*.

Mañana se verificará el estreno de dicha obra, completando el programa *El pobre Valbuena y Los chicos de la escuela*, en las que Lola Millanes raya á gran altura.

DE CASTELLÓN

A instancias de los comisionados han hecho uso de la palabra el gobernador y el alcalde. El primero ofreció dar traslado del Mensaje al gobierno, y el segundo declaró que el Ayuntamiento carece en la actualidad de recursos para dar trabajo a los obreros, pero que procurará hacer cuanto pueda para remediar la aflictiva situación de la clase obrera.

La manifestación se disolvió acto seguido en medio del mayor orden. En ella figuraban representantes de las Sociedades obreras y comisiones de republicanos. Los socialistas no han asistido.

Esta noche habrá velada en los dos centros obreros. En uno de estos hablará el diputado a Cortes Sr. Gasset.

Comisión provincial

Esta mañana se ha reunido la Comisión provincial, despachando varios informes de cuentas municipales de los pueblos de Cirat y Cinctorres, correspondientes al año 1901 y varios expedientes de recursos de escaso interés general.

Otras noticias

En la masía de Pablo García, situada en la Sierra Engarcerán, penetraron hace pocos días ladrones, llevándose 105 pesetas. La Guardia civil, tras activas pesquisas, ha logrado detener a los autores.

En Almazora cuestionaron anteayer Cándido Ferrer y José Cuartero. El primero disparó su revólver contra su rival, causándole una herida grave en la pierna derecha. El agresor ha sido detenido.

R. A.

Diario de Avisos

Banco Hipotecario de España
 PRESTAMOS hipotecarios amortizables al 4 y 14 por 100 de interés anual y plazo de 5 a 50 años.
 Representante del Banco en el reino de Valencia:
J. ALBEROLA RIBERA
 P. TETUAN, 8, pral.—VALENCIA

Sabañones Se curan rápidamente con el SANOL PIZA, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903, y sancionado por multitud de médicos.—Frasco con agua y seis reales.—Depositar en Valencia: Hijos de Blas Cuesta, y doctor Costas, calle de San Vicente.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS
 son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc.
 Todas Farmacias o Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

Comunidad de regantes de la Acequia de Mislata

Se saca a pública licitación la cobranza del cequaje y molaje de la Comunidad de regantes de la Acequia de Mislata correspondiente al bienio de 1906 a 1908, mediante las siguientes condiciones:

- 1.º El rematante tendrá obligación de realizar la cobranza en la forma acostumbrada.
- 2.º Se señala como retribución el 10 por 100 de lo que se cobre como máximo.
- 3.º El adjudicatario depositará la cantidad de 5 000 pesetas en metálico en un establecimiento público a disposición de la junta directiva de la Acequia de Mislata, y como garantía a las resultas y responsabilidades del cargo.
- 4.º Se otorgará escritura pública que será pagada por el adjudicatario.
- 5.º El plazo de la subasta será hasta el día 15 del próximo mes de mayo y quince horas del mismo, y los licitadores deberán presentar durante el mismo, en plica cerrada, sus proposiciones en la notaría del infrascrito, plaza de la Figuereta, número 3, pral.
- 6.º El rematante tendrá la obligación de rendir cuentas de su gestión mensualmente.

Valencia 30 de abril de 1906.—El síndico-notario, *Altico Carravaca*.

Novedades musicales

OBRAS DEL EMINENTE MAESTRO

DON SALVADOR GINER

- El Soñador Recuerdos de la ópera, para piano, pesetas. 2/50
 Entré en la murta pasodoble para piano, ptas. 2
 IDEM para canto y piano. 2/50
 IDEM para banjo, laúd y guitarra. 1/50
 Hasta la Moma's chopá poema-sinfónico. 3
 Una nit de albaes poema sinfónico para piano. 2/50
 IDEM para banda (manuscrito). 12/50
 Foch en l'era pasodoble para piano. 1/50
 IDEM para canto y piano. 3
 ENTRE EL JUQUER Y EL TURIA, capricho rural para banda, papeles sueltos y guión. 4

Luis Tena, Editor.—Valencia
 99—Calle de San Vicente—99

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar.
 Nacimientos: Varones 4.—Hembras, 0.
 Defunciones: Josefa Gimeno Herrero, de 16 meses, Trazgán, F. de meningitis cerebral.—Julio Checa Haro, de 22 meses, Gobernador Viejo, 3, de bronquitis capilar.

Del distrito del Mercado.
 Nacimientos: Varones 5.—Hembras, 3.
 Defunciones: Ramona Ferrer Muñoz, de 89 años, Cádiz, 7, de tuberculosis intestinal.—Antonio Carrion Guardiola, de 77 años, Cirilo Amorós, 12, de laringitis tuberculosa.

Del distrito de San Vicente.
 Nacimientos: Varones 2.—Hembras, 0.
 Defunción: Josefa Ollment Sanjaán, de 11 meses, Marullo, 60, de bronquitis capilar.

Del distrito de Serranos.
 Nacimientos: Varones 2.—Hembras, 0.
 Defunción: Carmelo Lucas Olivera, de 69 años, Elpaldá, 33, de antrax.
 Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 16.—Defunciones, 6

La caravana automovilista

La caravana automovilista que se está organizando en Barcelona, para concurrir a las fiestas que se celebrarán en Madrid con motivo de las bodas del rey, se ha acordado salga de Barcelona el 26 de mayo, haciendo el viaje en las tres siguientes etapas: Lérida, Zaragoza y Guadajara y Madrid, a donde llegará la vigilia de la boda, y de donde saldrá el siguiente día al de verificarse ésta.

Los trabajos de organización están muy adelantados, siendo ya en gran número los automovilistas de ésta que han ofrecido concurrir.

También se han recibido adhesiones de provincias. En cuanto a Madrid, se tiene noticias oficiales de que se prepara a la caravana un recibimiento cariñoso. A este efecto se han puesto de acuerdo el Automóvil Club de España y la Cámara Sindical Española del Ciclismo y del Automovilismo, para organizar los obsequios que se tributarán a los catalanes, a los cuales se proyecta salir a recibir en manifestación, la que se procurará concurrir la mayoría de los automóviles madrileños.

Cambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza
 París.—Cheque de banquero: 15/50
 8 días vista, comercial: 18/70 a 14/50.
 Londres.—Cheque de banquero: 29/43
 8 días vista, comercial: 25/53 a 23/73.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 1.º, a las 13.	
Duda perpétua al 4 por 100 interior...	82/47
Duda amortizable al 5 por 100...	09/00
Banco Hispano-Colonial (acciones)...	79/50
F. C. del Norte de España (acciones)...	55/10
F. C. de Madrid-Zaragoza-Alicante (acciones)...	59/40
F. C. de Orense (acciones)...	28/15
Cambios s. París, a 8 d. p. ...	15/15
Cambios s. Londres, a la vista...	28/55

Cotización oficial.

Madrid 1.º, a las 18/15.

En el correo se han cotizado hoy:	
El 4 por 100 interior, a 82/45.	
Los francos, a 15/07.	
Las libras, a 28/92.	
Las obligaciones del empréstito, a 100/15.	

Telegramas del día 1.º de mayo

De París, a las 15.	
4 por 100 exterior...	94/20
6 por 100 francés...	99/13
4 por 100 interior...	71/90
4 por 100 ruso...	84/50
De Barcelona, a las 13.	
Interior...	82/42
Alicante...	90/10
Nortes...	56/10
De Madrid, a las 18.	
Interior...	82/45
Amortizable...	101/15
De Barcelona, a las 15.	
Río Tinto...	1674/00
F. C. Norte...	228/00
F. C. Zaragoza...	370/00
Versement...	434/12
De Orense, a las 18.	
Orense...	28/20
Madrid...	82/47
París...	93/20
De Madrid, a las 18.	
Francos...	15/05
Libras...	28/92

Telegramas y Telefonemas de la TARDE

Madrid 1.º, a las 6/30 tarde.
 El 1.º de Mayo en Madrid

El día ha amanecido nuboso y muy frío. El aspecto de la capital es el ordinario. El gobernador, en previsión de que elementos extraños a los socialistas alterasen el orden, dispuso que se estableciesen retenes de fuerza pública. Estos quedaron instalados desde las primeras horas en el Banco de España, Presidencia del Consejo, Ministerio de la Gobernación y otros edificios considerados como puntos estratégicos.

A las ocho de la mañana se han congregado en la calle de Atocha las Sociedades obreras, organizándose la manifestación. Formaban ésta 32 Sociedades obreras con sus estandartes. Al frente de los manifestantes iba Pablo Iglesias. Se ha puesto en marcha en medio del mayor orden. El gobernador iba a pie un poco adelantado a los manifestantes. Estos han recorrido las calles del Botánico, Prado y Alcalá. Grupos de curiosos presenciaban tranquilamente el paso de la manifestación.

Al llegar a la Presidencia, una comisión ha subido a visitar al Sr. Moret. Le ha hecho entrega de un Mensaje, en el que se pide se ponga en vigor la ley de protección al trabajo, acordada en el Congreso de París de 1877; la jornada de ocho horas, abaratamiento de las subsistencias, apertura de obras públicas para dar trabajo a los obreros parados y retificación del arancel para proteger la industria nacional. El Sr. Moret ha recibido atentamente a los comisionados, ofreciéndoles estudiar las peticiones y conceder las que se consideren justas.

La manifestación ha continuado por la calle de Alcalá, Puerta del Sol, Carretas y Relatores. Allí Pablo Iglesias ha subido al Centro Obrero, y desde uno de los balcones del edificio ha pronunciado un breve discurso. En él ha enaltecido el acto que se celebraba, así como los fines que con él se persiguen. Los manifestantes se han disuelto en medio del mayor orden. Antes ha recomendado Pablo Iglesias a los concurrentes que asistieran a la jira que se verificará esta tarde.

Un grupo de chiquillos ha entonado la Marsellesa y se han dado algunos vivas al partido obrero. Durante el tránsito de la manifestación por la calle de Alcalá se ha suspendido la circulación de tranvías y carruajes. La manifestación ha sido numerosa, figurando en ella muchas mujeres. El recorrido de la manifestación ha durado unas dos horas.

Los obreros canteros y oficios similares han celebrado a la misma hora un mitin en el Salón Variedades. Se han mostrado contrarios a las manifestaciones y jiras campesinas. Han acordado dirigir telegramas a los obreros franceses, elogiando su actitud y excitándoles a que perseveren en la lucha.

El señor conde de Romanones, restablecido de su dolencia, conferenció esta mañana con el señor Moret, y luego se encerró en su despacho de Gobernación. Recibió a los periodistas, a quienes dijo que reinaba orden en toda España, y que en Barcelona, los anarquistas habían celebrado mítins, sin incidente alguno, y que los obreros, en general, celebrarían esta tarde el 1.º de Mayo con una gira a los alrededores de aquella capital.

El 1.º en otras ciudades
 En San Sebastián los obreros han celebrado esta mañana un mitin sin incidentes. Luego, unos 400 han organizado una manifestación, que ha recorrido varias calles. Una comisión ha entregado al gobernador un Mensaje pidiendo se pongan en vigor los acuerdos del Congreso de París. Esta tarde irán de merienda al Valle de Loyola.

En Bilbao hizo un día muy desagradable. Las músicas contratadas por los socialistas recorrieron las calles ejecutando alegres danzas. Disparáronse muchos cohetes.

En el Ferrol el aspecto de la población es tranquilo. Huelgan todos los oficios excepto los tipógrafos. Esta mañana se celebró un mitin, en el que se pronunciaron discursos violentos.

En la Coruña han suspendido el trabajo los obreros de todos los oficios. En el Teatro Principal se ha celebrado un mitin, en el que se han pronunciado discursos abogando por la jornada de ocho horas. Esta noche habrá otro mitin en el teatro Pardo Bazán. Harán uso de la palabra varios oradores forasteros. La compañía que actúa en el Teatro Principal representará esta noche el drama *Juan José*. La Fiesta del Trabajo se desliza pacíficamente. En Finisterre témense alteraciones de orden público.

En Cádiz esta mañana organizóse en la calle de Isabel II una manifestación, a la que asistieron unos 200 obreros. Había cerradas algunas tabernas. Trabajan todos los oficios. La fiesta ha sido un fracaso. Los obreros no han respondido al llamamiento de los organizadores.

En Barcelona el 1.º de Mayo, salvo ligeros incidentes, se desliza tranquilamente. Muchos patronos de fábricas de las barriadas y del centro, han cerrado hoy sus establecimientos. El aspecto de la capital es el ordinario, excepto en los barrios obreros, donde se nota mucha animación. Se trabaja en algunas grandes fábricas como el Vulcano, La Maquinista y otras. En los muelles solo hay ocupada una brigada que trabaja en la descarga de madera. Ha habido intentos de coacción en una fábrica cerca de Horta, en otra del barrio Antúnez y en la fundición de Damiá. La policía y

la Guardia civil se han trasladado allí, cesando los alborotos ante su presencia.

Desde anoche la Guardia civil de caballería patrulla por la ciudad. En los edificios públicos hay retenes y las tropas se hallan acuarteladas. En el Frontón Contal debía celebrarse un mitin, que iba a presidir Vilaseca. Se ha suspendido por que iba a presidir Vilaseca. También ha sido detenido un suizo que quiso dar un mitin en la Fraternidad, sin estar autorizado para ello. No ha podido ser detenidos los autores de unas hojas que se han repartido, parecidas a las que circulan por Francia.

Las noticias que se reciben de la provincia acusan completa tranquilidad. En Igualada huelgan los albañiles, que piden la jornada de ocho horas y aumento de un real en los jornales.

En Cartagena los obreros, en su mayoría, han acudido a trabajar.

En Zaragoza la casi totalidad del elemento obrero trabaja. No han habido que lamentar incidentes.

Reparto de cartillas

En la Sociedad El Fomento se ha verificado esta tarde el reparto de 12 cartillas de ahorros, donadas por el Montepío general obrero, junto con un donativo importante del señor marqués de Luque. Ha presidido el acto el Sr. Dato, que ha enaltecido las ventajas del ahorro.

Los alcoholeros

Se ha reunido esta tarde el Sindicato de Alcoholeros, presidido por el Sr. Madolell. Se ha acordado dirigir una carta al Sr. Moret pidiéndole día y hora para visitarle y exponerle las reformas a que el Sindicato aspira en la ley de Alcoholos. Ahora se dirige el Sr. Madolell a visitar al señor Maura, llamado por éste.

El regreso del rey

El Sr. Moret nos ha dicho que el rey regresará a Madrid a fines de semana.

La «Gaceta»

Inserta una real orden fijando el tipo medio de los cambios durante la pasada quincena en 15/20, que habrá de reducirse a 13 para los efectos del pago en oro de los derechos de Aduana.

Reo de muerte

Ferrol.—Se asegura que el viernes próximo será fusilado el soldado que mató a un cabo. El reo hallase muy sereno. Come y duerme tranquilo.

De Bilbao

Bilbao.—Llegaron el «Namancia» y el cañonero «Marqués de Molins». Fondearon en el puerto exterior. A bordo del segundo viene el Sr. Cervera para saldar al ministro de Marina.

De Barcelona

Barcelona.—Anoche naufragó frente a la boya luminosa de la prolongación de la escollera el bergantín-goleta uruguayo «María Josefa», que procedía de Gibraltar con cargamento de hierro. Los tripulantes se refugiaron en el botolón del buque, de donde fueron recogidos. Se ignora el paradero del capitán Rafael Nadal, presumiéndose que se ha ahogado. El hijo del capitán se arrojó al agua, siendo recogido por una barca pescadora. El bergantín ha quedado prisionero entre los bloques de piedra. Créese que el naufragio se debió a estar apagada la boya.

Desde hoy el semanario *El Poble Catalá* ha quedado convertido en diario. Defiende las tendencias democráticas autonomistas.

De la NOCHE

Madrid 1.º, a las 10/50 noche.
Consejo de ministros

Se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros, bajo la presidencia del Sr. Moret. La nota oficial facilitada a la prensa, dice que el Sr. Salvador (D. Amós), expuso a sus compañeros el éxito alcanzado en la conversión de obligaciones del Tesoro, y dió cuenta además de la recaudación obtenida por todos conceptos, durante el pasado mes de abril, recaudación, cuyo total, da un exceso de 3.700.000 pesetas, comparada con la del mismo mes del año último.

Los ministros felicitaron cumplidamente al de Hacienda, por el brillante resultado de la recaudación. El Sr. Moret dió cuenta del Mensaje que se le había entregado por la comisión de manifestantes obreros, detallando minuciosamente la entrevista con ellos tuvo.

Los obreros insistieron en que el gobierno debe mirar con interés todas las cuestiones que a la clase afectan, creando leyes especiales que mejoren su situación económica.

El Sr. Moret contestó a la comisión que al gobierno ha preocupado siempre y preocupa ahora todo lo que a los obreros afecta, y que él, por su parte, dedica su atención a una legislación obrera que está redactando, y cuyo proyecto tiene el propósito de presentarlo a las Cortes, así que se reúnan las tareas parlamentarias.

Dijoles también el presidente del Consejo que en su legislación se recomienda a las autoridades y a los tribunales que respeten y protejan los derechos de asociación.

Añadió que el gobierno depositó su confianza, para la resolución de los asuntos de la clase obrera, en el Instituto de Reformas Sociales.

Insistieron los obreros en que es de urgente necesidad que se abaraten las subsistencias, para lo cual deben rebajarse en los aranceles todos los productos de primera necesidad.

El Sr. Moret repuso que el abaratamiento de los artículos de primera necesidad no depende única y exclusivamente de los aranceles, sino de los municipios, que con impuestos los gravan, lo cual cree podrá evitarse con su proyecto de reformas municipales.

Dijo que para resolver la situación de la clase obrera está el gobierno realizando su plan de política económica, llevando a cabo importantes obras públicas, abriendo caminos vecinales y poniendo en práctica su proyecto sobre riegos.

Finalmente, manifestó a los comisionados que el gobierno está organizando, y llevará a la práctica, tal vez muy pronto, la creación de servicios extraordinarios.

A continuación el señor conde de Romanones leyó varios telegramas de provincias, participando que se ha celebrado con tranquilidad completa la fiesta del 1.º de Mayo.

Se leyó también un telegrama de París, en el que se comunica que, con motivo de la fiesta de los obreros, hubo un pequeño tumulto en la plaza de la República.

Se dió cuenta del cariñoso recibimiento que los bilbaínos han dispensado al ministro de Marina. El vecindario ovacionó con verdadero entusiasmo al Sr. Concas.

Dice también el telegrama que la festividad de mañana se celebrará con extraordinaria solemnidad.

El Consejo se ocupó luego de las peticiones del Mensaje de Canarias, leyéndose las reformas que se solicitan y que están en estudio para llevar inmediatamente a la práctica las que no admitan demora y presentar a las Cortes en forma de proyectos de ley aquellas cuya realización ofrezcan algunas dificultades.

El Sr. Moret expuso, en síntesis, las aspiraciones de los catalanes, expresadas al señor conde de Romanones en su reciente viaje a Barcelona.

El ministro, por su parte, relató el viaje del director general de Comunicaciones a la capital catalana y las impresiones recogidas.

Finalmente, se ocupó el Consejo de que estando próximo el año 1908, el gobierno desea cumplir un acuerdo de las Cortes referente a la erección de monumentos en Gerona y Zaragoza para glo-

rificar la memoria de los héroes de la Independencia.

Estos monumentos se harán por concurso, costeados con créditos extraordinarios que votarán las Cortes.

El P. Nozaleda y Roberto Castrovido

Hoy ha sido muy comentada en Madrid la siguiente noticia:

Apenas enterado el P. Nozaleda de que iba a cumplirse el fallo condenatorio de la causa instruida contra el director de *El País*, Sr. Castrovido, interés de su abogado que se apresurara a presentar un escrito desestimando la sentencia.

El ilustre prelado está dispuesto a presentarse ante los tribunales para expresar verbalmente su resolución a fin de que el citado periodista no ingrese en la cárcel.

Las obligaciones del Tesoro

Se conoce ya el resultado definitivo de la conversión de obligaciones del Tesoro. De 175 millones de pesetas se han presentado 173 y medio. Para el millón y medio que falta hay 300 suscripciones.

Las fiestas de Bilbao

Telegrafían de Bilbao que la fiesta obrera se ha celebrado sin ocurrir el menor incidente. La jira realizada al campo se vió muy concurrida, a pesar de lo desahogado del tiempo.

Los bailes estuvieron también muy concurridos.

Dicen también que llegó el alcalde y algunos concejales de Vitoria, y comisiones de Alava y Guipúzcoa, dispensándoseles un recibimiento en extremo cariñoso.

El 1.º de Mayo en París

Un despacho que acaba de recibirse de París comunica que diez mil obreros se reunieron hoy en la Bolsa del Trabajo, y a la salida trataron de organizar una manifestación.

La policía, que se hallaba apostada en las inmediaciones de aquel edificio, pretendió obligar a los manifestantes a que se disolviesen. Sonaron varios disparos de una y otra parte, y hubo sustos, carreras y la consiguiente alarma. No se tienen más detalles de este suceso.

Corrida de toros

Con motivo del Dos de Mayo, está anunciada para mañana una corrida de toros, en la que estocarán seis reses de la vinda de Concha Sierra, los diestros Fuentes, Bombita y Machaquito.

Menchata.

De la MADRUGADA

Madrid 2, a las 2/30 madrugada.

Desgracia en una mina

Se ha recibido un telegrama de Málaga comunicando que en la mina llamada «Peñoncillo», del término de Marbella, hubo ayer el desprendimiento de un terraplen, resultando un obrero muerto y varios heridos.

Incendio en un puerto

De Las Palmas (Canarias) se ha recibido un despacho, comunicando que en el muelle de Santa Catalina se han incendiado 5.000 pacas de paja, de la casa Fearwad. El fuego, después de incansables esfuerzos, logró localizarse primero y apagarlo después. Se ignora la causa del siniestro.

Cobrador que se escapa

El procurador de Pamplona D. Victoriano Bovi envió a su dependiente Enrique Díez, a cobrar 2.000 duros contra un cheque del Banco de España, realizando aquél la cantidad y fugándose con un amigo.

Batalla campal

Comunican de Vigo que varios mozos de tres pueblecillos limítrofes sostuvieron una verdadera batalla campal, en la que se cruzaron tiros, padrazas y palos, por causa de las serenatas que se daban en Bembibre.

De la refriega resultaron un muerto y quince heridos.

Los príncipes de Gales en Gibraltar

La princesa de Gales pasó el día en la hermosa finca la Almoralmá, del término de Algeciras, regresando a las cinco a esta ciudad, en cuyo hotel Cristina tomó el té, embarcándose acto seguido con rumbo a Gibraltar.

Anteanoche se celebró un banquete en la residencia del gobernador de esta plaza en honor de los príncipes de Gales.

Los estudiantes de Santiago y el maierial docente

Un telegrama de Santiago manifiesta que los estudiantes de Medicina recorrieron ayer las calles en manifestación de protesta, contra la escasez de gasas para vendar las heridas, y del carbón de cok para esterilizar los instrumentos. Visitaron al rector de la Universidad, quien telegrafió al ministro lo que ocurría, contestando éste que oficiaba a su compañero de la Gobernación para que sea atendido, como debe, los servicios mencionados.

Hoy celebrarán los estudiantes un mitin.

Preparando nuevos tratados

El ministro de Estado conferenció ayer con los representantes de Suiza y Alemania, iniciando las negociaciones para el concierto de nuevos tratados.

La villa Mouriscot

Dicen de Burdeos que el propietario de la villa Mouriscot ha pedido al comité de Saint-Pierre medio millón de francos por la finca mencionada, que, como se sabe, tiene el propósito de regalar a S. M. con motivo de su casamiento.

Mas del 1.º de Mayo en París

Telegrafían de París que durante todo el día de ayer, M. Lapine estuvo paseando en coche por la ciudad, inspeccionando el servicio de vigilancia.

Los grupos de obreros que circulaban por los boulevares fueron disueltos varias veces por la policía, que estuvo alerta constantemente. La vigilancia llegó a hacerse incluso por globos, pues sobre París, se veían varios de éstos pilotados por geodermas. En el boulevard de Los Italianos, ayer tarde, a última hora, había mas de 500 agentes de paisano.

Ya anochecho, notóse mayor excitación entre los obreros, siendo frecuentes las colisiones entre estos y la policía. En Keridoff se hicieron numerosas detenciones. Al ver salir al galope varios escudrones, reprodujo un pánico general. Tiendas y cafés, cerráronse rápidamente;

